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«Ευκαιρία να σκεφτούμε τι θα γίνει στη Δευτέρα 
Παρουσία»
Πατριαρχεία / Πατριαρχείο Μόσχας

Στον Ιερό Ναό Αγίου Αλεξάνδρου Νιέφσκι χοροστάτησε το Σάββατο του 
Λαζάρου, 24 Απριλίου 2021, ο Μακαριώτατος Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. 
Κύριλλος. 

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Προκαθήμενος της Ρωσικής 
Ορθόδοξης Εκκλησίας κήρυξε τον θείο λόγο, λέγοντας ότι ο Χριστός 
ανέστησε τον Λάζαρο πριν από το δικό του πάθος («τὴν κοινὴν 
Ἀνάστασιν, πρὸ τοῦ σοῦ Πάθους πιστούμενος, ἐκ νεκρῶν ἢγειρας τὸν 
Λάζαρον Χριστὲὁ Θεός»), κάνοντας μια πράξη που μαρτυρά τη δύναμη 
Του.

«Η ανάσταση του Λαζάρου έχει μεγάλη ιστορική σημασία, αλλά έχει 
επίσης και εσχατολογικό νόημα. Μας δείχνει τι θα συμβεί σε κάθε έναν 
από εμάς, τι θα συμβεί στην ανθρώπινη φυλή κατά τη Δευτέρα Παρουσία 
του Κυρίου, όταν ο Κύριος θα έρθει για να κρίνει ζώντες και νεκρούς. 
Όλοι θα αναστηθούμε σωματικά και όσοι αξίζουν θα πάνε στον 
Παράδεισο, να συναντήσουν τον Σωτήρα.
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Δεν είναι τυχαίο ότι αυτή η σπουδαία ημέρα εορτάζεται παραμονές της 
Μεγάλης Εβδομάδας, διότι η Μεγάλη Εβδομάδα συνοδεύεται από μνήμες 
για τα δεινά του Κυρίου, μνήμες του θανάτου και της Ανάστασης Του. Και 
ο εορτασμός της ανάστασης του Λαζάρου μας βοηθά να καταλάβουμε ότι 
ο καθένας μας θα περάσει και από δεινά και από τον θάνατο, αλλά και από 
την Ανάσταση, για να φτάσει να συναντήσει τον Σωτήρα Χριστό.

Είθε οι επερχόμενες μέρες της Εβδομάδας του Αγίου Πάθους να 
ενισχύσουν την πίστη μας στην αιώνια ζωή, στην ανάσταση, στην 
αθανασία. Θα σας βοηθήσουν να σκεφτείτε τι θα συναντήσουμε μετά την 
ανάστασή μας από τους νεκρούς. Είθε ο Κύριος να ενισχύσει την πίστη μας 
μέσα από τα γεγονότα του ευαγγελίου και να μας βοηθήσει να σκεφτούμε ξανά και 
ξανά για τον εαυτό μας, τη ζωή μας, τις αμαρτίες μας, τις μάταιες ανησυχίες μας. 
Να σκεφτούμε ότι στον δρόμο για την επίλυση των μικρών και μεγάλων μας 
ανθρώπινων προβλημάτων, δεν κάνουμε μόνο καλό, αλλά και κακό. Και μπορεί ο 
Κύριος να μας βοηθήσει να κοιτάξουμε τις ζωές μας ως εξωτερικοί παρατηρητές 
και να περάσουμε τις μέρες της Εβδομάδας του Αγίου Πάθους, χωρίς να ξεχνάμε 
το γεγονός που θυμόμαστε σήμερα, δηλαδή, να θυμόμαστε την κοινήν ανάσταση, 
και επομένως τον δικό μας θάνατος και ανάσταση. Και ας μην αγχωθούμε 
κάνοντας αυτές τις σκέψεις από τον φόβο του θανάτου, αλλά να γεμίσουμε από 
την επιθυμία να γίνουμε άξιοι να συναντήσουμε τον Κύριο μετά την ανάστασή μας. 
Και αυτό σημαίνει ότι αυτές οι σκέψεις πρέπει να συνοδεύονται από τη σταθερή 
επιθυμία μας να αλλάξουμε τη ζωή μας προς το καλύτερο, να ξεφύγουμε από την 
ταραχή, να κοιτάξουμε τη ζωή μας από ένα ύψος, έτσι ώστε, αφού διορθωθούμε, 
να έχουμε ελπίδα για ανάσταση και αιώνια ζωή. Αμήν», είπε ο Μακαριώτατος 
Πατριάρχης Μόσχας κ.κ. Κύριλλος.


